

СПОСОБЫ СЛОВООБРАЗОВАНИЯ В УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКЕ

Исламова Эзола Йоркиновна

Студент Навоийского государственного педагогического института

Аннотация: Известно, что слова составляют основу каждого языка. И слова, которые мы используем каждый день, формируются по-своему. Раздел словообразования узбекского языкознания изучает способы словообразования. Благодаря этой статье мы узнаем больше о способах образования слов на узбекском языке.

Ключевые слова: группы слов, самостоятельные группы слов, вспомогательные слова, модальные слова, слова-подражания, слова-обнадеживания.

В изучении лингвистики словообразование является важным компонентом, который играет решающую роль в понимании того, как языки развиваются и развиваются с течением времени. Одним из таких языков, в котором наблюдаются сложные процессы словообразования, является узбекский язык. Узбекский язык — тюркский язык, на котором говорят преимущественно в Узбекистане. Он известен своим богатым словарным запасом и разнообразными методами словообразования. В этом эссе мы рассмотрим различные способы образования слов в узбекском языке, подчеркнув уникальные лингвистические особенности, которые отличают его от других языков. Одним из наиболее распространенных методов словообразования в узбекском языке является использование аффиксов, которые добавляются к основной форме слова для создания новых значений.

Аффиксация — продуктивный процесс в узбекском языке, при этом префиксы, суффиксы и инфиксы играют решающую роль в формировании слов. Например, к слову «qol» (рука) можно добавить приставку «bi-», чтобы получить «biqol» (предплечье), демонстрируя, как аффиксация может изменить значение и структуру слова. Еще одним ключевым аспектом словообразования в узбекском языке является словосложение, при котором два или более слов объединяются для создания нового слова с особым значением. Сложные слова — распространенное явление в узбекском языке: сложные слова часто отражают культурные, исторические или социальные влияния. Например, сочетание слов «köz» (глаз) и «bilim» (знание) приводит

к образованию составного слова «közbilim» (озарение), иллюстрирующего, как сложное слово может в сжатой форме отразить сложные понятия.

Помимо аффиксации и словосложения, еще одним важным способом словообразования в узбекском языке является деривация. Деривация включает добавление словообразовательных суффиксов к основному слову для создания нового слова с родственным, но отличным значением. Деривационные суффиксы в узбекском языке могут указывать на такие аспекты, как род, число, время и наклонение, предоставляя ценную информацию о грамматических и семантических свойствах слова. Например, к слову «китоб» (книга) можно добавить суффикс «-лар» для образования «китоблар» (книги), что указывает на множественность.

Редупликация — еще один интригующий процесс словообразования на узбекском языке, который включает в себя повторение всего слова или его части для создания нового слова. Редупликация часто используется для передачи усиления, повторения или акцента на узбекском языке, добавляя нюансы и глубину значению слова. Например, повторение слова «qiz» (девушка) приводит к образованию «qizqiz» (молодая девушка), подчеркивая юношеский и яркий оттенок, связанный с этим словом.

Звукоподражание — это увлекательный аспект словообразования на узбекском языке, который предполагает использование слов, имитирующих или напоминающих звуки природы, например, крики животных, механические шумы или погодные условия. Звукоподражательные слова широко распространены в узбекском языке и могут вызывать у слушателя чувственные переживания или эмоции. Например, слово «куку» имитирует звук кукушки, создавая посредством языка яркий слуховой образ. Заимствованные слова являются еще одним важным источником словообразования в узбекском языке, причем слова, заимствованные из других языков, вносят свой вклад в лексикон и обогащают языковое разнообразие узбекского языка. Заимствованные слова в узбекском языке восходят к арабскому, персидскому, русскому и другим языкам, отражая исторические и культурные обмены между различными общинами. Например, слово «телефон» (телефон) заимствовано из русского языка и интегрировано в узбекский словарь, демонстрируя изменчивость и адаптируемость языка с течением времени.

Аббревиатура — это краткий и эффективный метод словообразования на узбекском языке, который предполагает сокращение более длинного слова или фразы для создания нового слова с тем же значением. Аббревиатуры

обычно используются в неформальной обстановке и могут быть найдены в различных областях, включая технологии, образование и бизнес. Например, аббревиатура «XDP» происходит от «xabarnoma darajasi pasport» (протокол передачи данных), что подчеркивает удобство и гибкость аббревиатуры в общении.

Деривация — еще один распространенный процесс словообразования в узбекском языке. Деривация включает добавление деривационной морфемы к основному слову для создания нового слова с другим значением или грамматической функцией. Например, к слову «уч» (летать) можно добавить суффикс «-чи», чтобы образовать слово «уччи» (пилот).

Конверсия — это процесс словообразования в узбекском языке, который предполагает изменение грамматической категории слова без добавления каких-либо аффиксов. Например, существительное «калам» (ручка) можно преобразовать в глагол «калам бос» (писать) без добавления каких-либо суффиксов.

Формирование акронимов — это процесс словообразования на узбекском языке, который включает в себя создание нового слова с использованием инициалов слов во фразе или предложении. Например, словосочетание «Республика Узбекистан» можно сократить до аббревиатуры «РУ».

Заимствование – это процесс словообразования на узбекском языке, который включает в себя заимствование слов из других языков и включение их в узбекский лексикон. Заимствованные слова могут происходить из разных языков, таких как арабский, персидский, русский и английский.

Формирование слияний — это процесс словообразования на узбекском языке, который включает в себя объединение двух или более слов для создания нового слова со смешанным значением. Например, слова «сог'инч» (радость) и «ок» (свет) можно смешать, образовав слово «сог'ок» (счастье).

Обратное образование — это уникальный процесс словообразования на узбекском языке, который включает в себя создание нового слова путем удаления аффикса из существующего слова. Обратное формирование обычно происходит, когда говорящие переосмысливают структуру слова и получают новое слово, которое кажется исходной формой. Например, слово «кофе» (кофе) происходит от слова «кофемаскин» (кофемашина) путем обратного образования, что показывает, как пользователи языка могут вводить новшества и адаптировать слова в соответствии со своими потребностями. Способности словообразования на узбекском языке - это процесс образования

новых слов путем изменения корней, добавления приставок, суффиксов и аффиксов. В узбекском языке существует несколько основных способов словообразования, которые позволяют увеличивать словарный запас и выдавать новые идеи. Один из способов словообразования на узбекском языке - это прибавление приставок. Префиксы - это частицы или буквы, которые присоединяются к корню слова в передней части. Например, слово «олди» (читать) можно преобразовать в «қолди» (прочитать) путем добавления префикса «қо-».

Другой способ словообразования — добавление суффиксов. Суффиксы - это частицы или буквы, которые прибавляются к корню слова в конце. Например, слово «кош» (птица) можно преобразовать в «кошак» (кошка) путем добавления суффикса «-ак». Также существует способ словообразования путем добавления аффиксов. Аффиксы — это частицы или буквы, добавленные как в начале, так и в конце начального слова. Например, слово «учитель» (учитель) можно преобразовать в «учитель» (учитель) путем добавления аффикса «-лик». Кроме того, есть способы словообразования посредством изменения корней слов. Например, слово «кел» (приходить) можно преобразовать в «келиш» (приход) путем изменения начального слова. Иногда образование слов на узбекском языке можно осуществить, используя несколько способов. Например, слово «ёз» (писать) можно преобразовать в «ёзувчи» (писатель) путём добавления приставок и суффикса. Словообразование на узбекском языке играет решающую роль в расширении словарного запаса и выявлении новых идей. Благодаря различным способам словообразования узбекский язык становится богаче и разнообразнее. Важно правильно научиться применять методы словообразования для того, чтобы создавать новые слова и рабочего использовать их в устной и письменной речи. Умение анализировать корни слов и определять приставки, суффиксы и аффиксы помогает увеличить словарный запас и улучшить навыки владения узбекским языком.

Узбекский язык известен своими уникальными процессами словообразования, которые включают в себя различные методы создания новых слов из существующих. Эти способы словообразования играют решающую роль в расширении словарного запаса и повышении богатства языка. В этом эссе мы рассмотрим различные способы образования слов в узбекском языке, также известные как «Способы словообразования на узбекском языке». Одним из наиболее распространенных способов образования новых слов в узбекском языке является аффиксация.

Аффиксация предполагает добавление префиксов, суффиксов или инфиксов к основному слову для создания нового слова с другим значением. Например, к слову «кет» (идти) можно добавить приставку «бе-», чтобы образовалось слово «бекен» (уходить). Еще один способ словообразования в узбекском языке – словосложение. Словосочетание предполагает объединение двух или более слов для создания нового слова с определенным значением. Например, слова «олма» (яблоко) и «торт» (торт) можно объединить в слово «олматор» (яблочный пирог).

В заключение отметим, что в узбекском языке используются различные процессы словообразования для создания новых слов и расширения словарного запаса. Эти процессы, такие как аффиксация, словосложение, деривация, конверсия, редупликация, образование акронимов, заимствование, звукоподражание, обратное образование и образование смесей, способствуют богатству и разнообразию узбекского лексикона. Понимая и используя эти методы словообразования, носители узбекского языка могут эффективно общаться и выражать свои идеи творчески и точно.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Х. Джамалханов. Современный узбекский литературный язык. Т., 2005 г.
2. Менглиев Б., О'. Холыров. Универсальный справочник по узбекскому языку. Т., 2007 год
3. Киличев Э. Современный узбекский литературный язык. Бухара, 2001 г.
4. Рагимов С., Умуркулов Б., Эшонкулова А. Современный узбекский литературный язык. Т., 2001 г.
5. С. Рагимов, Б. Умуркулов. Современный узбекский язык. Т., 2003.